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Assemblea dell’Autorità Idrica Toscana 
Verbale della riunione del 30 luglio 2024  

L’anno 2024 (Duemilaventiquattro), il giorno 30, del mese di Luglio, alle ore 10,34, convocata in 
riunione virtuale ai sensi dell’art. 13 dello Statuto, si è riunita l’Assemblea dell’Autorità Idrica 
Toscana, in seconda convocazione, essendo risultata deserta la riunione in prima convocazione. 

All’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 10 maggio 2024.  
2. Assestamento generale, salvaguardia degli equilibri e riconoscimento legittimità debito 

fuori bilancio. 
3. Art.1, c. 7, Legge 190/2012: individuazione del Responsabile della Prevenzione della 

Corruzione e della Trasparenza (RPCT) dell’Autorità Idrica Toscana. 
4. Elezione del Presidente dell’Assemblea. 
5. Presa d’atto delle dimissioni presentate da un componente del Consiglio direttivo 

dell’Autorità Idrica Toscana e nomina del componente in sua sostituzione. 

All’apertura dei lavori risultano presenti i rappresentanti dei Comuni individuati dalle 
Conferenze territoriali della Toscana, nella persona del Sindaco pro-tempore o di un suo 
delegato, qui di seguito indicati: 

COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

CAMAIORE 1 X  Assessora Sara Pescaglini 

CARRARA 1 X  Sindaca Serena Arrighi 

FOSDINOVO 1  X  

LUCCA 1 X  Assessora Cristina Consani  

MASSA 1 X  Assessore Marco Mercanti  

S. ROMANO IN GARFAGNANA 1  X  

VIAREGGIO 1  X  

CAPANNOLI 2  X  

CAPANNORI 2  X  

CAPRAIA E LIMITE 2 X  Sindaco Alessandro Giunti 

EMPOLI 2 X  Sindaco Alessio Mantellassi  

PISA 2  X  

POGGIBONSI 2 X  Sindaca Susanna Cenni 

PONTE BUGGIANESE 2  X  

SAN MINIATO 2  X  

VECCHIANO 2  X  

BARBERINO DI MUGELLO 3 X  Sindaca Sara Di Maio  

BARBERINO TAVARNELLE 3  X  

FIGLINE E INCISA VALDARNO 3 X  Assessora Silvia Fossati 

FIRENZE 3  X  

MONTEMURLO 3  X  

MONTEVARCHI 3 X  Assessora Cristina Bucciarelli 

PISTOIA 3  X  

PONTASSIEVE 3  X  

PRATO 3  X  

SAMBUCA PISTOIESE 3 X  Sindaco Marco Breschi 

SAN GODENZO 3  X  

SCANDICCI 3 X  Assessore Lorenzo Tomassoli 

SESTO FIORENTINO 3  X  
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COMUNE Conferenza  
Territoriale 

Presente Assente Rappresentante 

ANGHIARI 4  X  

AREZZO 4  X  

BUCINE 4 X  Sindaco Paolo Nannini 

FOIANO DELLA CHIANA 4 X  Sindaco Jacopo Franci 

MONTEPULCIANO 4 X  Assessore Luciano Garosi 

POPPI 4 X  Sindaco Federico Lorenzoni 

CECINA 5  X  

LIVORNO 5  X  

MARCIANA 5  X  

PIOMBINO 5 X  Assessore Luigi Coppola 

RIPARBELLA 5  X  

VOLTERRA 5 X  Assessore Davide Bettini 

CASTIGLIONE DELLA PESCAIA 6  X  

CASTIGLIONE D’ORCIA 6 X  Sindaco Luca Rossi 

COLLE DI VAL D’ELSA 6 X  Assessora Monica Sottili 

GROSSETO 6  X  

MANCIANO 6  X  

MONTERIGGIONI 6 X  Assessora Paola Buti 

ORBETELLO 6  X  

SANTA FIORA 6  X  

SIENA 6  X  

     

TOTALE PRESENTI  21   

Presiede l’adunanza il Sindaco del Comune di Empoli, Alessio Mantellassi, in virtù di quanto 
previsto dall’art. 6 comma 1 dello Statuto. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la Responsabile del Servizio Supporto Organi 
Collegiali e Direzione, Marisa d’Agostino.  

Il Presidente, constatato che è presente almeno un terzo dei componenti dell’Assemblea, e che 
risulta rappresentato almeno un comune per ciascuna delle conferenze territoriali della Toscana, 
dichiara aperta la seduta e dà lettura dell’ordine del giorno dei lavori. Informa i componenti 
presenti che la seduta è registrata e trasmessa in streaming.  

Approvazione del verbale della seduta del 10 maggio 2024 – Odg n. 1;  

Il Presidente pone in votazione il verbale della seduta precedente, che viene approvato dai 
componenti presenti con l’astensione dei Comuni di Figline Incisa Valdarno, Montepulciano, 
Piombino, Poppi, Sambuca Pistoiese, Scandicci. 

Assestamento generale, salvaguardia degli equilibri e riconoscimento legittimità debito fuori 
bilancio – Odg n. 2; 

La proposta viene illustrata da parte del dirigente dell’AIT dr. Refi. 

Nel corso dell’illustrazione si collegano i Comuni di San Romano in Garfagnana, Capannoli, 
Pistoia, Livorno. I presenti sono quindi 25. 

Terminata l’illustrazione e in assenza di interventi la proposta è posta in votazione e viene 
approvata dai presenti con l’astensione dei Comuni di Montevarchi e Piombino. 
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Art.1, c. 7, Legge 190/2012: individuazione del Responsabile della Prevenzione della 
Corruzione e della Trasparenza (RPCT) dell’Autorità Idrica Toscana - Odg n. 3; 

Il Presidente fa presente che l’assemblea, in quanto organo di indirizzo, è competente alla 
nomina del Responsabile anticorruzione dell’ente e deve provvedere in proposito in quanto il 
precedente incarico è andato a scadenza. Con la proposta in oggetto si propone di nominare 
quale RPCT il dipendente dott. Antonio Giampieri, dirigente dell’Area Affari Istituzionali, che ha 
già ben ricoperto tale funzione, fino alla scadenza dell’incarico dirigenziale allo stesso conferito. 

Non vi sono interventi e quindi la proposta viene approvata dai presenti con l’astensione del 
Comune di Piombino. 

Elezione del Presidente dell’Assemblea - Odg n.4; 

Il Presidente introduce il punto evidenziando che occorre individuare il nuovo Presidente, 
considerata la cessazione dalle funzioni del Presidente Salvetti, per effetto della scadenza dalla 
carica di Sindaco nel giugno scorso. Chiede di intervenire il Sindaco del Comune di Livorno che 
rileva la necessità di fare una serie di passaggi per individuare il percorso migliore, considerato 
che molti Comuni sono stati coinvolti dalle ultime elezioni amministrative, e chiede che 
l’Assemblea si esprima sul rinvio del punto, così come deciso anche per l’elezione del presidente 
del Consiglio direttivo nel corso della riunione di ieri.  

Dopo alcuni interventi favorevoli alla proposta di rinvio, la stessa è posta formalmente in 
votazione e viene approvata all’unanimità dei presenti.   

Presa d’atto delle dimissioni presentate da un componente del Consiglio direttivo 
dell’Autorità Idrica Toscana e nomina del componente in sua sostituzione - Odg n. 5; 

Il Presidente informa che la Sindaca del Comune di Fosdinovo, prima della scadenza del 
mandato, ha rassegnato le proprie dimissioni irrevocabili da componente del Consiglio. Occorre 
quindi che l’Assemblea provveda alla sostituzione del componente mancante. Specifica che la 
regolamentazione vigente dispone che il subentrante deve essere individuato tra i Comuni 
componenti dell’Assemblea e appartenenti alla stessa Conferenza Territoriale del dimissionario, 
i quali, oltre al Comune di San Romano che è già componente del Consiglio e al Comune 
dimissionario, sono i seguenti: Camaiore, Carrara, Lucca, Massa e Viareggio (quest’ultimo già 
dimessosi nel 2023). Il Direttore aggiunge che non risultano altri vincoli nella scelta, considerato 
che nell’attuale composizione del Consiglio sono già presenti due comuni nella condizione di 
particolare disagio richiesta dalla L.R. 69/2011 istitutiva dell’Autorità. 

Prende la parola l’Assessora Pescaglini del Comune di Camaiore che propone di individuare il 
Comune di Carrara quale subentrante, evidenziando la sua ampia rappresentatività territoriale.  

Interviene quindi l’Assessora Consani del Comune di Lucca che propone lo stesso Comune di 
Lucca quale subentrante considerato che non occorre che il subentrante rientri nei comuni con 
maggior disagio.  

Prende la parola la Sindaca del Comune di Carrara che ringrazia per la candidatura ed esprime 
la disponibilità dell’amministrazione a ricoprire l’incarico in questione.  

Il Presidente, dato atto che vi sono due diverse proposte, propone di procedere alla votazione 
contestuale, in forma palese per appello nominale, delle due candidature pervenute. Nessuno 
si oppone e quindi si procede con la votazione la quale, sui 24 componenti presenti al momento 
del voto, dà i seguenti risultati:  
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- n. 13 Astenuti: Comuni di Capannoli, Capraia e Limite, Empoli, Barberino di Mugello, 
Montemurlo, Sambuca Pistoiese, Scandicci, Montepulciano, Poppi, Volterra, Castiglione 
d’Orcia, Colle di Val d’Elsa, Monteriggioni; 

- n. 6 voti a favore di Carrara: Comuni di Camaiore, Carrara, San Romano in Garfagnana, 
Figline e Incisa Valdarno, Bucine, Livorno;  

- n. 5 voti a favore di Lucca: Comuni di Lucca, Massa, Montevarchi, Pistoia, Piombino. 

Il Comune di Carrara risulta quindi individuato quale componente del Consiglio Direttivo 
dell’Autorità Idrica Toscana per il quinquennio 2022/2027, in sostituzione del Comune 
dimissionario. 

Esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la riunione è chiusa alle ore 11,10. 

Verbale fatto, letto e sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 82/2005. 

   Il Segretario                              Il Presidente 

          (Marisa d’Agostino)                                                                         (Alessio Mantellassi)     


